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Lee el siguiente caso. Al finalizar deberás dar respuesta a las preguntas que se plantean:
Por motivo del aniversario de la capital, el gobierno realiza en todo el estado una serie de eventos culturales de diversa índole, en donde traen artistas internacionales para realizar todo tipo de presentaciones: Musicales, recitales de danza clásica y contemporánea, conciertos, talleres de dibujo y creación literaria, exposición de documentales, etc. Se a invertido gran parte del presupuesto destinado a la cultura. Sin embargo, pasados los días, se empieza a notar  poca asistencia a eventos culturales sobre todo en las regiones fronterizas del país. Los agentes culturales del gobierno deciden diseñar un programa para aumentar la asistencia a este tipo de eventos, pues la recreación cultural es un eje del desarrollo humano. 

Preguntas: 

1.- Porque crees que a la gente le interesa poco asistir a eventos culturales de diferentes manifestaciones artísticas.

2.- Cual es tu percepción de tu comunidad con respecto a la apreciación de las diferentes manifestaciones artísticas.

3.- Cual sería tu propuesta personal para fomentar la apreciación a las artes.

4.- Si tu fueras un agente cultural, qué programa diseñarías difundir la cultura en tu comunidad.




Además de dar una solución al problema dando respuesta a las preguntas planteadas, deberás debatir, comentar y/o complementar respetuosamente las respuestas de al menos dos de tus compañeros.



Envíala a través de la Plataforma Virtual.
Recuerda que el archivo debe der nombrado: 
 Apellido Paterno_Primer Nombre_Actividad_Colaborativa
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