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Lee detenidamente el siguiente caso y al finalizar responde las preguntas que se presentan
“La historia de la humanidad registra al ser humano como protagonista de los más increíbles adelantos y transformaciones en el ámbito científico, cultural, económico, político, armamentista, etc., y lo ha llevado a las más, a veces incomprensibles decisiones por que han atentado contra la existencia de la misma humanidad, llámese Guerras mundiales, campos de exterminio, bombas atómicas, etc.”
¿Si tú fueras de nacionalidad alemana y vivieras en pleno desarrollo de la segunda guerra mundial, cuál sería tu argumento para justificar tantas muertes de judíos?
¿Si tú fueras de nacionalidad judía y vivieras en pleno desarrollo de la segunda guerra mundial, cuál sería tu sentimiento hacia los alemanes que no tenían el menor aprecio por tu vida?
¿De continuar por ese mismo camino que la historia nos muestra, cuál sería el destino que nos espera como humanos dentro de una sociedad?
Ante un mundo de enfrentamientos, ¿Qué aconsejarías para que los países vivan en un ambiente de apoyo y solidaridad entre los países ricos y los que menos tienen?

Además de dar respuesta a las preguntas deberás comentar, complementar y/o debatir respetuosamente de al menos dos de tus compañeros 
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