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Instrucciones: Descarga este documento y  realiza lo que se te indique  al terminar, recuerda enviar tu actividad a la plataforma virtual con el nombre correspondiente. 

1. Lea este texto en voz alta y con atención, luego tendrá que recordarlo.


ATENCIÓN Y MEMORIA
Yo nací en Cádiz, en el famoso barrio de la Viña, que no es hoy, ni menos era entonces, academia de buenas costumbres. La memoria no me da luz alguna sobre mi persona y mis acciones en la niñez, sino desde la edad de seis años; y si recuerdo esta fecha, es porque la asocio a un suceso naval del que oí hablar entonces: el combate del cabo de San Vicente, acaecido en 1797.

La sociedad en la que yo me crié era de lo más rudo, incipiente y soez que puede imaginarse, hasta tal punto, que los chicos de la Caleta éramos considera- dos como más canallas que los que ejercían igual industria y desafiaban con igual brío los elementos en Puntales. Y por esta diferencia, uno y otro bando nos                      considerábamos rivales y, a veces, medíamos nuestras fuerzas en la Puerta de Tierra con grandes y ruidosas pedreas, que manchaban el suelo de heroica sangre.

Texto extraído de Trafalgar, de Benito Pérez Galdós.








Contesta las siguientes preguntas, es importante que no leas  de nuevo  el texto  o te quieras  auxiliar de  el.

1. ¿En qué ciudad nació el protagonista?



2. ¿En qué año ocurrió el combate del cabo de San Vicente?



3. ¿Cómo eran considerados los chicos de la Caleta?






4. ¿Dónde medían sus  fuerzas los chicos de la  Caleta y los de  Puntales?
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Instrucciones: Descarga est documento . reaiza o qve s e ndqe 3 teminar,

e texto en voz i y con atencidn, uego tandrd que recordaro.
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