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	Segunda Guerra Mundial 1939-1945

	Primera Fases 
	Período 1
	· Culmina al rendirse Francia a los alemanes en junio de 1940.
· Consumada la derrota de Polonia, Hitler envió propuestas de paz a Inglaterra y Francia y fueron rechazadas.
· Inicia tregua desde octubre de 1939 hasta la siguiente primavera.
· En la primavera de 1940 los alemanes avanzaban hacia el oeste y habían logrado invadir Holanda, Bélgica y Luxemburgo.
· El gobierno francés se vio obligado a firmar un armisticio según el cual Francia quedaría dividida en dos zonas: la atlántica ocupada por Alemania, con la ciudad de París como capital; y la mediterránea que constituiría la “Francia libre”.
· La dolorosa derrota de Francia logró reavivar el espíritu tradicionalista de sus ciudadanos quienes organizaron movimientos de resistencia dirigidos desde Londres.
· Igual creció el nacionalismo en Gran Bretaña, así se mostraron dispuestos a aceptar las medidas de su gobierno, representado entonces por el Primer Ministro Winston Churchill, quien pronuncia su famoso discurso en el que pidió al pueblo británico “sangre, sudor y lágrimas” para vencer al nazismo.

	
	Período 2
	· Se extiende desde 1940 hasta que la guerra se convierte en mundial con el ingreso de EUA a favor de los Aliados y de Japón con las Potencias del Eje en diciembre de 1941.
· La batalla de Luftwalfe (Fuerza Aérea Alemana) contra Inglaterra comenzó el 10 de Julio de 1940. Los alemanes dirigieron sus ataques contra la ciudad de Londres, que llegó a ser bombardeada durante cincuenta y siete noches consecutivas.
· En tanto que Alemania lograba sus rápidos triunfos sobre los países occidentales, Mussolini decidía entrar en la contienda a favor de Alemania.
· El 10 de Junio, Italia decidió declarar la guerra a Francia, cuando esta nación se encontraba prácticamente derrotada. Una vez roto el pacto que Italia tenía con Francia y con Inglaterra, Hitler buscó establecer una alianza con Mussolini.
· La alianza entre Alemania, Italia y Japón constituía un bloque compacto que se consolidaría con dos acuerdos más: el Pacto de Acero, firmado por Italia y Alemania en Mayo de 1939.
· En Junio de 1941, ante la imposibilidad de vencer a Inglaterra en forma definitiva, Hitler decidió poner en práctica la Operación Barbarroja en contra de la Unión Soviética. Este plan de ataque consistía en una operación rápida destinada a eliminar las tropas rusas, aprovechando que ya Francia había sido sometida e Inglaterra se encontraba luchando sola en el Mediterráneo.
· El 5 de Diciembre de 1941, los rusos realizaron una contraofensiva frente a Moscú; la guerra se convertía en la contienda prolongada que Hitler creyó poder evitar para no verse en la necesidad de luchar en los dos frentes.
· El día 7 de ese mismo mes, la aviación japonesa atacaba con éxito la flota de Estados Unidos que se encontraba anclada en Pearl Harbor de las Islas Hawái; esta acción japonesa dio al Presidente Roosevelt la oportunidad que estaba esperando para que el Congreso aprobara la intervención de Estados Unidos en la guerra.
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	Segunda Fase
	Período 
	· Intervención de EUA y Japón.
· Japón pudo avanzar sobre Indochina y acercarse a Singapur con el propósito inmediato de aislar a China, para ir logrando el dominio sobre el Pacífico, hasta que, sin previa declaración de guerra, los japoneses atacaron la flota estadounidense en Pearl Harbor.
· Solidarizándose con Japón, Alemania e Italia declararon la guerra a Estados Unidos el día 11 de Diciembre, cuatro días después del ataque a Pearl Harbor.
· Todos los gobiernos del continente americano, con excepción de Argentina que lo haría más tarde, hicieron causa común con Estados Unidos, en la Conferencia Panamericana celebrada en Río de Janeiro, Brasil, en Enero de 1942.
· Ese mismo mes, veintisiete naciones, incluidas las tres grandes potencias (Gran Bretaña, Estados Unidos y la Unión Soviética que había roto el pacto con Alemania) se integraban en una alianza contra el Eje a la que Roosevelt dio el nombre de Naciones Unidas. Cada una de ellas se comprometía a utilizar todos los recursos para derrotar al Eje y a no hacer nunca una paz por separado.
· Las batallas decisivas que harían cambiar de rumbo la guerra, inclinado la victoria final al bando de los Aliados, ocurrieron entre el otoño de 1942 y la primavera del siguiente año, en tres principales frentes de combate. Estas batallas fueron: en el norte de África, en el frente Oriental y en el Pacífico.
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	Fas                                                                                         Fase Final De La Guerr  
	Período 
	· Del 14 al 24 de Enero de 1943, Churchill y Roosevelt celebraron la Conferencia de Casablanca y en ella se proyectó el desembarco en Francia para la primavera de 1944, pero no lograron establecer acuerdos concretos.
· El 25 de Julio, el Duce fue relevado de su cargo y arrestado. Después de veintiún años, el régimen fascista llegaba a su fin. El poder fue ocupado por el mariscal Pietro Badoglio, quien se puso al frente de un gobierno militar del que fueron excluidos los fascistas, en tanto que Hitler se preparaba para atacar Italia, previendo una posible colaboración de este país con las fuerzas angloamericanas.
· Durante el mes de Septiembre de 1943, los alemanes liberaron a Mussolini, quien se instaló en la ciudad de Milán y proclamó la República Social Italiana.
· En abril del año siguiente, cuando Alemania era cercada en dos frentes y su derrota era inevitable, Mussolini agotó sus recursos para salvarse y decidió huir hacia Suiza, pero fue apresado y fusilado por la resistencia antifascista italiana.
· A finales de 1943, tanto la aviación inglesa como la de Estados Unidos  -cuya superioridad sobre la alemana ya se había hecho evidente- desencadenaron una gran ofensiva de bombardeo sobre Alemania.
· El régimen nazi empezaba a verse seriamente cuestionado incluso por sus propios miembros, al grado de que una fracción de éstos intentó asesinar a Hitler. El 20 de Julio de 1944, varios jefes y oficiales alemanes, así como algunos políticos y un grupo de funcionarios, buscaron promover un golpe de Estado. El coronel Von Stauffenberg colocó una bomba en un portafolio, bajo la mesa donde Hitler examinaba unos mapas junto con su Estado Mayor.
· En 1944, los soviéticos continuaron la ofensiva con importantes triunfos sobre las fuerzas alemanas, a las que hicieron retirarse de las fronteras rusas, de los países bálticos y de Polonia.
· El 25 de abril de 1945, el ejército inglés, francés y estadounidense, tras derrotar a las fuerzas nazis, entraban a Alemania por el oeste, mientras que los rusos llegaban por el este y sitiaban luego la ciudad de Berlín.
· El 30 de abril, cuando los rusos se encontraban ya muy cerca del refugio de Hitler, éste se suicidó después de designar como sucesor a almirante Karl Dönitz.
· En la Conferencia de Yalta, celebrada en la ciudad rusa se decidió la división de Alemania en varias zonas de ocupación que serían distribuidas entre la Unión Soviética, Estados Unidos y Gran Bretaña, además de la futura creación de un organismo internacional que sustituyera a la Sociedad de Naciones.
· Roosevelt hizo concesiones a Stalin en Yalta no solo porque creía necesario el apoyo de los rusos en la última fase de la guerra contra los japoneses; quería también conservar la coalición occidental-soviética.
· Tras la derrota de Alemania, en Julio de 1945 se reunieron en la ciudad alemana de Potsdam los representantes de los tres países, Stalin por la Unión Soviética, Harry S. Truman por Estados Unidos (Roosevelt había muerto en abril de ese mismo año) y ClementAttlee por Inglaterra. 
· La persistencia del gobierno japonés, que se negaba a la rendición retrasando con ello el final de la guerra y causando más pérdidas de vidas humanas, serviría de justificación al Presidente Truman de Estados Unidos para ordenar el lanzamiento de la bomba atómica, el arma más mortífera y devastadora creada por la industria bélica. En los días 6 y 9 de agosto de 1945, fueron detonadas dos bombas atómicas sobre las ciudades japonesas de Hiroshima y Nagasaki.
· El 2 de Septiembre del mismo año, Japón firmó la rendición a bordo del acorazado Missouri; anclado en la bahía de Tokio. La Segunda Guerra Mundial, después de durar exactamente seis años, había llegado a su fin.
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