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• Los crecientes problemas de contaminación medioambiental, la quiebra de la ideología del progreso, la masificación urbana y el consiguiente empeoramiento de la calidad de vida, accidentes como los de Seveso en Italia (1976) y de Harrisburg en Estados Unidos (1979) fueron motivos suficientes para que nacieran los movimientos ecologistas, pretendiendo sensibilizar a los países industrializados. 
• En 1969, David Brower crea “Amigos de la Tierra” –Friends of theEarth-, que es una de las primeras organizaciones ecologistas con presencia mundial.
• En abril de 1970, millones de personas en Estados Unidos participan en el “Earthday” (Día de la Tierra). La concientización ambientalista de la sociedad estadounidense llevó al gobierno a crear la Agencia de Protección al Medio Ambiente.
• En junio de 1972 se celebra en Estocolmo la primera Conferencia Mundial sobre el Medio Ambiente Humano, organizada por la ONU, que da lugar a la creación del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA).
•Los principales problemas ecológicos mundiales son: el cambio climático, debilitamiento de la capa de ozono y la deforestación.

Global Warming
Seagulls Fly for Quercos
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