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Ejercicio: Análisis FODA



Instrucciones: 
Elabora un análisis FODA de tu micro empresa. Tú ya sabes que dicho análisis comprende dos partes: la externa y la interna.

1.- Realiza la parte externa del análisis en donde deberás evaluar las fuerzas económicas, sociales, gubernamentales, tecnológicas; así como la competencia, los clientes y los proveedores de tu microempresa.
· Oportunidades. Son aquellos factores que resultan positivos, favorables, explotables, que se deben descubrir en el entorno en el que actúa la empresa, y que permiten obtener ventajas competitivas.
· Amenazas. Son aquellas situaciones que provienen del entorno y que pueden llegar a atentar incluso contra la permanencia de la organización.
Nota: te recuerdo que solo se puede tener injerencia sobre ellas modificando los aspectos internos de tu microempresa.
2.- Elabora la segunda parte del análisis FODA de tu micro empresa que comprende la pate interna en donde deberás establecer: 
· Fortalezas. Son las capacidades especiales con que cuenta la empresa y que le permiten tener una posición privilegiada frente a la competencia.
· Debilidades. Son aquellos factores que provocan una posición desfavorable frente a la competencia, recursos de los que se carece, habilidades que no se poseen, actividades que no se desarrollan positivamente.








	ANALISIS FODA

	Análisis externo de la microempresa

	Oportunidades. Son aquellos factores que resultan positivos, favorables, explotables, que se deben descubrir en el entorno en el que actúa la empresa y que permiten obtener ventajas competitivas. 
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	El análisis interno evalúa los recursos que posees para tu  microempresa, ya sean financieros, humanos, materiales, tecnológicos, etc.

	Fortalezas. Son las capacidades especiales con que cuenta la empresa y que le permiten tener una posición privilegiada frente a la competencia. 
	Debilidades. Son aquellos factores que provocan una posición desfavorable frente a la competencia, recursos de los que se carece, habilidades que no se poseen, actividades que no se desarrollan positivamente.
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Envíalo a través de la Plataforma Virtual.
Recuerda que el archivo debe ser nombrado: 
Apellido Paterno_Primer Nombre_E_Analisis_FODA
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