Ejercicio: Toma de Decisiones
Producto Integrador


Instrucciones:
Instrucciones: Para poner en práctica el tema de  toma de decisiones; te pedimos que elijas alguno de los siguientes problemas, lo analices y des solución haciendo uso del cuadro que aparece a continuación. Una vez que termines con tu actividad envíala a la plataforma.
a) Problema de gestión: en este sentido no existe una planificación del trabajo, que se refleja en la falta de un plan, falta de horarios, insuficiente administración de recursos, problemas en el manejo y distribución del dinero (no presentan sueldos fijos y no cuentan con sistemas de registros contables eficientes) y falta de manejo de las leyes laborales.
b) Problema de carácter financiero: vulnerabilidad ante los cambios en las condiciones macroeconómicas (periodos de alta inflación, aumento de las tasas de interés, escasez de recursos, etc.), dificultad de acceder a los créditos disponibles por las garantías que éstos exigen (hipotecarias, prendarias, avales, etc.), escaso conocimiento para la toma de decisiones y el manejo financiero de sus microempresas.
c) Problema de comercialización: dificultad de adquirir insumos para la producción, problemas para acceder a mercados más rentables para la venta de sus productos, falta de realismo en los estudios de mercado, dificultades para obtener permisos de venta y desconfianza en la calidad de sus productos por parte del público.
d) Problema en las condiciones de trabajo: escasa o nula cobertura de seguridad social e inestabilidad del empleo, especialmente en períodos de crisis de la microempresa. tendencia a un bajo nivel de ingresos debido a que ocupa una alta proporción de trabajadores con escasa calificación.
e) Problema en el ámbito tecnológico: técnicas de producción simples y artesanales, bajo nivel de componentes tecnológicos no físicos (no se manejan conceptos modernos de organización ni de administración) y falta de capital para mejorar la tecnología productiva.
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Envía a través de la Plataforma Virtual.
Recuerda que el archivo debe ser nombrado:
 Apellido Paterno_PrimerNombre_E_Toma_Decisiones
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