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Aseguramiento de la Calidad




El aseguramiento de la calidad, también conocido como garantía de calidad, es el conjunto de acciones planificadas y sistemáticas que se requieren para ofrecer la confianza necesaria de que los productos o servicios satisfagan los requerimientos brindados sobre calidad.
El aseguramiento de la calidad se da como un siguiente paso de lo que es el control de calidad, se llegó a la conclusión de que este no era confiable al momento de prevenir defectos. El siguiente paso fue idear y posteriormente incorporar  sistemas de calidad donde se incluyera la prevención como práctica normal del día a día, y que esto sirviera  para anticipar defectos o errores antes de que se produjeran.
Al hablar del aseguramiento de la calidad, nos estamos refiriendo a un sistema que cuida desde el diseño de un producto o servicio poniendo atención en cada una de las etapas por las que este pasa hasta llegar al consumidor final, y se concentra en definir procesos y actividades que dan como resultado productos y servicios que están en línea con una serie de especificaciones. 
Los objetivos al implementar el aseguramiento de la calidad son:
-	Que lleguen al cliente productos y servicios sin defectos.
-	Evitar que ocurran errores.
-	Si hay errores, evitar que se produzcan de forma repetitiva.
Existen industrias donde no se puede permitir un mínimo fallo, para reducir estos riesgos se han dado una serie de cambios evolucionando el sentido de la calidad, donde con el paso de los años y la creación de nuevas tecnologías estas prácticas se han visto en la necesidad de evolución para estar a la altura de las expectativas de los clientes. Existen industrias donde un fallo en calidad no tiene mayores repercusiones pero existen sectores de la industria como la nuclear, aeronáutica, la defensa, entre otras, donde una falla en calidad representa grandes riesgos.
Como ya se ha visto el aseguramiento de la calidad es fundamental para las empresas y ha cambiado la forma de ver la calidad, ya no es solamente verificar el producto terminado, con esto se cuida cada proceso para evitar y prevenir errores que vienen a resultar costosos para cualquier organización. En ocasiones, se puede confundir el concepto de aseguramiento de la calidad con el control de calidad, siendo que son cosas diferentes, donde el control de calidad se enfoca al producto o servicio en cuestión, y el aseguramiento de la calidad cuida, como ya se mencionó anteriormente, cada paso del proceso.
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