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Certificación




La certificación es el procedimiento mediante el cual se hace constar que un producto, servicio, sistema o proceso cumple con los requerimientos que establecen las normas, lineamientos o recomendaciones de organismos dedicados a la normalización nacional o internacional. La certificación se da mediante una auditoría, la cual implica un costo para la organización, el contar con certificaciones no es una obligación, pero muchas empresas buscan certificarse por los beneficios que trae para estas, dichos beneficios se verán más adelante.
Los organismos que realizan las auditorías son por lo regular personas morales (empresas) acreditadas que cumplen con este objetivo social. 
Los procesos de certificación, cuando se realizan por primera vez, pueden resultar un tanto tediosos, ya que es mucha la información que requiere el organismo certificador para poder determinar si se cumple con las normas, también va a depender del producto, servicio, procesos o sistema la complejidad para la realización de la certificación. 
Las actividades de certificación trabajan con lo siguiente:
-	Evaluación de procesos, productos, servicios e instalaciones, esto se hace mediante una inspección ocular, tomando muestras, pruebas, así como investigación de campo o revisión y evaluación de los programas de calidad.
-	Dando un seguimiento después de la certificación inicial, esto con la finalidad de comprobar el que se esté cumpliendo con las normas, también se debe contar con los mecanismos  que protejan y eviten la divulgación de la propiedad industrial o intelectual del cliente en cuestión. 
-	Se elaborarán los criterios generales mediante comités de certificación, contando con la participación de los sectores interesados, así como las dependencias correspondientes.
Las certificaciones traen grandes beneficios para las organizaciones, como lo es confianza a los clientes por los productos o servicios que están recibiendo, así como también esa confianza la dan a los proveedores, la imagen de los productos o servicios y la imagen de la empresa vienen a resultar inmejorables. 
Cuando una organización se preocupa por tener una certificación refleja la confianza que tiene en sí misma y por supuesto esto lo aprecian tanto clientes como proveedores. También se puede ver favorecida con más participación en el mercado, y una certificación abre las puertas para mercados extranjeros, debido a que en ocasiones las certificaciones son un requisito para entrar a otros mercados muy particulares, los extranjeros.
Cuando se toma la decisión de certificarse, en primera instancia se debe buscar información acerca de las normas con las que se debe cumplir, también se busca al organismo certificador, este proporcionará la información completa referente al proceso en el cual se iniciará en la empresa, posterior a esto se debe informar al personal, si es necesario se deberá capacitar, la alta dirección deberá estar comprometida al 100% para de esta manera motivar al resto del equipo.
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