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Concepto de Cultura y Cultura Organizacional





Cultura
Comenzaremos definiendo la palabra cultura que proviene del latín cultura, “cuidado de campo o ganado”. La cultura era considerada como la expresión de un pueblo, de una sociedad que presentaba patrones similares.  
Desde una perspectiva más amplia, Cultura puede definirse como “lo que las personas  creemos, pensamos, y cómo actuamos, esto engloba cada acción de cada individuo sin importar el lugar donde vive ya que todos los individuos actuamos con estos tres aspectos, no podemos decir que lo hagamos de la misma manera pero podemos decir que todos creemos en algo sin hablar solamente de aspectos religiosos, al igual todos pensamos, y como consecuencia de estos dos aspectos anteriores terminamos actuando.” 
De aquí podemos partir, analizar y llegar a la conclusión de que la cultura la vamos creando en nuestro día a día, que intervienen muchas variables como lo es el país, el clima, la clase social, la forma de gobierno, entre muchas otras.
Un ejemplo que se puede citar para ejemplificar el concepto de cultura es la cultura de Cuba, siendo este un país con muchas limitaciones por su forma de gobierno,  en Cuba los lazos familiares son muy apegados, muy cercanos, las familias conviven mucho, pero no solo el núcleo familiar más cercano que vendrían siendo padres e hijos, sino también primos, tíos, sobrinos, etc. Esta situación se da porque es un país con muchas limitantes, como lo es no poder salir del país, todos tienen derecho a tener lo mismo, predomina una clase social, el territorio es pequeño en comparación a otros países, todas estas características y muchas otras son las que hacen que las personas en Cuba crean, piensen y actúen de esa manera  que los hace ser cercanos a sus familiares.
La cultura determina nuestras necesidades y es muy normal que los integrantes de una comunidad actuemos de formas muy similares como lo pueden ser horarios de comida, jornadas de trabajo, planes de estudio en escuelas, etc. También determina nuestros deseos,  todos estos factores que en conjunto nos hacen actuar de determinada forma son la cultura, esta nos moldea y nos hace similares a los integrantes de una sociedad.
Podemos echar la vista atrás y darnos cuenta que la cultura de nuestro país, México, se ha formado a través de la historia y que tenemos una cultura rica que es la consecuencia de todos los acontecimientos que han ocurrido en el país, desde nuestros antepasados, los primeros pobladores indígenas, que con mucho orgullo seguimos conservando algunas de sus prácticas, como puede ser la comida, medicina, algunos ritos, creencias, vestimenta, etc.  Luego vino la conquista, con esto comenzó el mestizaje, con ello muchas costumbres se perdieron pero florecieron otras como la arquitectura, comida, lenguaje, organización social, etc. Y así a lo largo de nuestra historia como lo sabemos han ocurrido sucesos que nos han dejado aspectos que como sociedad hemos incluido y dejado de hacer otras prácticas, en el transcurso de los años ocurrirán otros acontecimientos que nos irán moldeando y que tal vez son cambios o situaciones que no los percibimos pero que modifican o añaden aspectos a nuestra cultura y vida en sociedad.



Cultura Organizacional
La cultura organizacional, como su nombre lo indica, es el conjunto de normas, creencias, valores, costumbres y tradiciones que se transmiten a los miembros de una organización, y que estos van adoptando o no. Cuando los miembros de una organización no son afines con la cultura que se vive es muy probable que no permanezcan por mucho tiempo en la empresa, en cambio, cuando existe la disposición por adoptar estas normas, creencias y valores, la permanencia de los empleados puede ser por largo tiempo.
La cultura organizacional es intangible, pero se puede observar en los empleados que con sus acciones dejan ver lo que se vive dentro de la organización.
La cultura organizacional se fortalece cuando la organización conserva y atrae a individuos que se sienten identificados y comparten los valores y creencias que se viven dentro de esta.
Existen dos tipos de cultura organizacional, la fuerte y la débil, donde la fuerte se caracteriza por tener empatía y responder favorablemente a los estímulos por parte de la organización, en cambio la débil es lo contrario, donde se puede destacar que el personal tiene poca o nada de libertad en el desempeño de su trabajo, el personal recibe poca atención por parte de la gerencia, no se les incentiva, etc.
Las organizaciones poseen diferentes culturas organizacionales, pero entre los rasgos que las identifican están las siguientes:
•	El grado de responsabilidad e independencia que se le otorga al personal.
•	La identificación y empatía que tienen el personal con la organización.
•	Los incentivos que maneja la organización, ya que esto promueve una mayor participación de los empleados, así como mayor rendimiento y optimismo que hace que se logren los objetivos.
•	El estímulo y el grado de participación que se da al personal para innovar y mejorar los procesos. 
[bookmark: _GoBack]•	El grado de tolerancia por parte del personal para dar solución a diferentes tipos de problemas que se dan dentro de las organizaciones, todo con el fin de laborar en un ambiente sano, tranquilo, y de respeto para ellos y los clientes. 
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