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Excelencia Empresarial





La excelencia empresarial son todas las prácticas que realiza una organización así como el logro en sus resultados, donde se incluyen la orientación hacia los resultados, orientación a los clientes, mejora continua, responsabilidad social, entre otras. Todo esto teniendo en cuenta que el elemento humano es la pieza más importante y con la cual la organización podrá cumplir con estos y otros objetivos.
Hoy en día muchas organizaciones están interesadas y trabajando en la excelencia empresarial, con el fin de contar con áreas bien organizadas que sean eficientes y eficaces que las lleven a la mejora continua. 
Esta práctica no es improvisada, debe ser planificada para lograr resultados excelentes en conjunto con los resultados que provoque en la sociedad.
La necesidad de ser organizaciones excelentes es en gran medida por el entorno global en el cual estas participan, esto logra empresas competitivas, que tengan mayor crecimiento y por lo tanto que logren sobrevivir a mediano y largo plazo. 
Los fundamentos de la excelencia empresarial son los siguientes:
-	Orientación al cliente. En este punto se tiene que evaluar la satisfacción del cliente, tomando en consideración lo que este requiere, se adaptan los objetivos para de esta manera cumplir con las expectativas.
-	Liderazgo en los objetivos. La organización debe cumplir con los objetivos que irán acompañados de una visión y misión los cuales serán congruentes con la política empresarial.
-	Desarrollo e implicación de las personas. Las personas que colaboran para la organización deben estar conscientes y ser responsables aceptando las obligaciones que implican sus puestos.
-	Responsabilidad Social. Las disposiciones legales y normativas deberán respetarse y cumplirse sin problema alguno.
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