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Factores que Influyen en la Cultura de una Organización




Las organizaciones son todas diferentes, por lo tanto sus valores, creencias, tecnologías, costumbres y demás elementos que componen su cultura serán distintos, ¿pero cómo se llega a la formulación de estos valores, objetivos, estrategias, tecnologías, etc.? Para que estos componentes de la cultura organizacional vayan de acuerdo a lo que la organización requiere se deberán considerar ciertos factores que apoyarán a la consolidación de la organización. 
Estos factores son los siguientes:
-	Estrategia. Consiste en saber posicionar a la empresa bajo una serie de actividades que la organización deberá ejecutar para lograr diferenciarse de la competencia.
-	Estructura. Es considerada como las acciones que coordinan el desempeño en el trabajo, que viene a resultar de los procesos donde se generan las rutinas.
-	Trabajo en equipo. Lograr el trabajo en equipo es un objetivo de muchas organizaciones, y grandes esfuerzos se concentran en esto, ya que una vez logrado se puede ver el beneficio de las inversiones que se han realizado.
-	Estilo de liderazgo de los managers. El efecto que causa el liderazgo de los altos mandos en la cultura de la organización es determinante y puede traer un impacto positivo o negativo, dependerá en gran medida de lo cercano o distante que este sea con los colaboradores. El liderazgo ejercido efectivamente sabrá lidiar con los conflictos y demás circunstancias que se presenten en las organizaciones.
-	Características de las organizaciones. Cada organización es diferente y dependiendo de su giro tendrá normas, políticas, reglas, etc., que se crean a partir  de los objetivos de la organización; cabe mencionar que aun siendo el mismo giro tendrán culturas diferentes.
Se ha llegado a la conclusión de que cuando se trata de grandes organizaciones estas tienden a tener un mayor grado de especialización y suelen tener un trato impersonal hacia sus colaboradores.
En cambio en las medianas y pequeñas organizaciones la cultura es más homogénea. 
-	Fundadores y propietarios. Es común y normal que los fundadores de una organización sean quienes con o sin la intención, formulan la filosofía así como los valores presentes en una organización. 
Los propietarios influyen de manera diferente dependiendo del número de propietarios, se ha llegado a la conclusión de que cuando el grupo es reducido la influencia que ejercen en la cultura organizacional suele ser mayor. Por lo que podemos decir que los valores, normas, etc., son construidos, impulsados y aceptados por los propietarios y fundadores.
· Ambiente. Es común que las organizaciones se vean impactadas por diferentes aspectos del ambiente, como lo son económicos, tecnológicos, ambientales, entre otros. Estos aspectos afectan directamente el comportamiento de los gerentes al interior de la organización, lo cual se reflejará en su comportamiento provocando cambios en la cultura organizacional.


Es importante que las organizaciones estén siempre preparadas para el cambio ya que es una constante, y deberán estar adaptándose a las diferentes influencias para poder permanecer en el mercado.

Se puede apreciar la importancia de los factores que al verlos uno a uno se tiene la idea de cuál es el impacto y la influencia que tienen dentro de la organización.
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