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Al leer o escuchar la palabra reingeniería puede aparecer en la mente la idea de algo relacionado con las industrias, pero esta idea no está del todo bien definida, ya que la reingeniería abarca tanto el rediseño de los procesos pero también puede representar un cambio muy notorio o perceptible de los procesos, aun dando este concepto no  alcanza a abarcar todo lo que la reingeniería representa.
La reingeniería surge a partir de que las empresas se enfrentan a situaciones no vistas anteriormente y por lo tanto no contempladas, ante esta situación surge la necesidad de realizar cambios considerando otros factores, estos procesos se estudiaron hasta llegar a lo que conocemos como reingeniería.
Como se mencionaba, la reingeniería implica un cambio donde es fundamental que cada proceso se conozca a la perfección y sea observado para reorientarlo en función de brindar una mayor satisfacción a los consumidores.
La reingeniería requiere de organizaciones comprometidas con el cambio, capaces de cambiar las reglas y políticas convencionales a las que estaban acostumbradas y que en su momento funcionaron, pero que al día de hoy no son productivas. Para lograr esto es necesario un replanteamiento y rediseño de todos los procesos de la organización con el fin de lograr mejoras sustanciales en aspectos como: costos, calidad, servicio y rapidez.
Algunas organizaciones pueden poner en marcha un plan de reingeniería, para esto se debe estudiar la metodología a implementar ya que de lo contrario no se cumplirá con los objetivos esperados.
Según se ha estudiado y se ha llegado a la conclusión que una organización requiere de reingeniería cuando:
-	Cuando el rendimiento de la organización está por debajo de las organizaciones que son competencia. 
-	Cuando la organización entra en una etapa de crisis como lo puede ser caída del mercado, caída de precios, bloqueo para importar o exportar, etc.
-	Cuando las condiciones del mercado cambian; como por ejemplo tecnología.
-	Cuando se desea obtener una posición de liderazgo del mercado.
-	Cuando la organización necesita responder ante una competencia agresiva.
-	Cuando la empresa es líder y pretende seguir siéndolo para mantenerse como líder.
La reingeniería como podemos ver consiste en empezar de cero, reestructurando cada proceso, siempre teniendo en cuenta las necesidades de los clientes y también las nuevas tecnologías, sin importar como se hayan hecho las cosas en el pasado.
Se enfoca a procesos, no a las áreas, departamentos o personas que integran las organizaciones, también es importante resaltar que es necesario iniciar de cero, no tratar de componer algo que no está funcionando bien, es hacerlo todo nuevamente saliéndose de la estructura que se tenía.
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