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Sistemas de Gestión de Calidad




Los sistemas de gestión de calidad, son normas y estándares establecidos internacionalmente con el fin de satisfacer las necesidades de calidad que se han establecido con los clientes, esto se lleva a cabo mediante la mejora continua de manera ordenada y sistemática.
Los estándares internacionales que se acuerdan tienen la finalidad de hacer más efectivos los productos y servicios que adquirimos, respaldando que los productos, servicios y materiales son los adecuados para los propósitos para los cuales son adquiridos.
Se han creado varios sistemas de gestión de calidad que van a ser utilizados dependiendo del giro de la empresa, estos sistemas están regulados por un organismo no gubernamental denominado ISO (International Organization for Standardization) en español es Organización Internacional para la Estandarización. Dicha organización tiene su origen en 1926 creada bajo el nombre de ISA, (International Federation of the National Standardizing Associations) creada principalmente para la ingeniería mecánica. Fue en el año de 1947 que se da un cambio y se denomina ISO, con esto deja de ser exclusiva para el área de ingeniería mecánica y se pasa a otros sectores empresariales.
ISO la integran organismos de 160 países, la misión es la siguiente:
-	Promover el desarrollo de la estandarización.
-	Facilitar el intercambio internacional de productos y servicios.
-	Desarrollo de la cooperación en las actividades intelectuales, científicas, tecnológicas y económicas a través de la estandarización.
A continuación se nombran el conjunto de normas ISO 9000 que han sido creadas para ayudar a las organizaciones de cualquier tipo y tamaño, en su proceso de implementación y la operación de sistemas de gestión de la calidad. 
ISO 9000: esta norma brinda una descripción de los fundamentos de los sistemas de gestión de calidad y brinda los términos para los sistemas de gestión de calidad.
ISO 9001: muestra los requisitos a todas aquellas organizaciones que requieren demostrar su capacidad de satisfacer al cliente.
ISO 9004: aquí están incluidas la eficacia y la eficiencia de un Sistema de Gestión de la Calidad, también el potencial de mejora del desempeño de la organización. (Mejora Continua).
ISO 19011: proporciona una metodología para realizar auditorías tanto a sistemas de gestión de la calidad como a sistemas de gestión ambiental.
Estas normas en conjunto forman sistemas de gestión de calidad que hacen más fácil el comercio nacional e internacional.
Existen algunos otros estándares como:
ISO 14001  es la norma internacional de sistemas de gestión ambiental (SGA), que ayuda a su organización a identificar, priorizar y gestionar los riesgos ambientales, como parte de sus prácticas de negocios habituales.

OHSAS 18001: 2007 - Es el estándar aplicable en las áreas de seguridad industrial y salud ocupacional. Su nombre es por sus siglas, Occupational Health and Safety Management Systems (Sistemas de Salud Ocupacional y Administración de la Seguridad).
ISO/IEC 27001 Establece las mejores prácticas para un sistema de gestión de seguridad de la información. Le ayuda a identificar los riesgos para su información importante y pone en su lugar los controles apropiados para ayudarle a reducir el riesgo. 
AS9100(C): 2009 – Esta norma ha sido creada especialmente para la industria Aeroespacial para satisfacer los requerimientos de calidad de la DOD, NASA y FAA.
Existen otros sistemas de gestión de calidad que han sido creados por organismos diferentes al ISO, como por ejemplo DIN o EN.
Los Sistemas de Gestión de la Calidad han sido creados por organismos que trabajaron en conjunto brindando estándares de calidad, con el objetivo de controlar y administrar eficazmente y de manera homogénea, los reglamentos de calidad requeridos por las necesidades de las organizaciones para llegar a un fin común en sus operaciones.
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