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La Calidad en Armonía con el Desarrollo Sostenible



En la mayoría de las organizaciones a nivel global, se puede apreciar un panorama donde estas se ocupan por cumplir estándares de calidad, con la finalidad de agradar a sus clientes, ya que de esta manera pueden permanecer en el mercado, como se ha visto en temas anteriores de calidad, donde las organizaciones involucran tanto sus procesos, sus productos, servicios, sus colaboradores, dicho de otra manera, involucran cada aspecto y elemento con la calidad, cumplen reglas, normas, y se certifican para ser mejores cada día, pero qué pasa con el desarrollo sustentable y los temas de calidad, también las organizaciones están involucradas y comprometidas con este tema.
A partir de la década de los 70’s empieza a haber conciencia del daño que se causa a los ecosistemas, las finanzas y en general a la sociedad, se comienza a estudiar todo lo referente a este tema y para la década de los 80’s ya se conoce más sobre el  impacto y acciones que se deberán  tomar en cuenta, a esto se le da el nombre de “desarrollo sustentable o sostenible”, el cual involucra tres aspectos que son ecológico, económico y social, se define de la siguiente manera: 
“El desarrollo sustentable se refiere a satisfacer las necesidades de las generaciones presentes, sin comprometer las necesidades de las generaciones futuras.”
Ahora que se conoce el concepto de desarrollo sustentable, se sabe que las acciones de las organizaciones van encaminadas hacia el desarrollo sustentable tomando las medidas necesarias, ayudadas por las diferentes normas de calidad que han llegado desde hace unas décadas atrás con el fin de ayudar a que sea eficiente y corregir a las organizaciones llevándolas de la mano a ser sustentables.
Puede que los grandes cambios que se están presentando no se perciban, pero si se voltea a ver las décadas pasadas se puede apreciar un gran avance no solo en las organizaciones, sino que estos cambios los individuos los han pasado a su vida personal trasladándolos de su vida laboral, se está viviendo un cambio cultural donde el desarrollo sustentable es algo conocido, donde las acciones de calidad ya están formando parte de la vida diaria tanto dentro como fuera de las organizaciones. 
Las personas están tomando acciones para mejorar sus vidas en todos los sentidos, como lo es la salud, donde esta estrechamente relacionado el medio ambiente, el cuidado de su persona, sus mascotas, los productos que se consumen, los componentes de  los productos que se consumen, los desechos que provocan estos productos, se empieza a tener la conciencia de que todo es un ciclo que está estrechamente relacionado.


El cuidado hacia el medio ambiente se ha enfatizado y se están tomando acciones pero no han sido suficientes, ya que cada vez la población es mayor y se requieren mayores cantidades de recursos para satisfacer las necesidades, hoy en día existen normas y regulaciones que protegen los recursos naturales, tanto de las organizaciones como de los individuos.
Es indudable que la calidad va de la mano con el desarrollo sustentable, gracias a la calidad en los diferentes procesos se han logrado nuevas acciones que benefician a los individuos, a las organizaciones y al medio ambiente. Aún falta mucho por hacer, muchos países no siguen los lineamientos y las normas, pero cada día hay avances y cada acción tiene beneficios que se reflejarán en algún momento, provocando otros cambios.
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