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Concepto de Kaizen



Empezaremos definiendo la palabra Kaizen, donde Kai significa cambio y Zen significa bueno.
A la palabra Kaizen se la da el significado de mejoramiento continuo, esta filosofía compuesta por varios pasos busca diariamente la mejora continua en los procesos, es decir busca mejorar la calidad y reducir costos de producción con pequeñas y simples modificaciones.

El origen de la palabra Kaizen es japonés, y mucha de la cultura de calidad surge también en Japón cuando después de la segunda Guerra Mundial, Japón se queda con grandes problemas en su sector industrial, para mejorar esto se crea la JUSE lo que es la Unión Japonesa de Científicos e Ingenieros, siendo parte de este grupo el Dr.  William Edwards Deming y es cuando se crea una nueva metodología para sacar adelante el sector industrial de este país.

Kaizen, utiliza el Círculo de Deming como una herramienta de mejora continua, a esta metodología también se le conoce como PDCA por sus siglas en inglés.
-	Plan (Planear).
-	Do (Hacer).
-	Check (Verificar).
-	Act (Actuar).
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La parte fundamental de Kaizen es el compromiso y la disciplina no solo en el área de producción, sino en cada uno de los departamentos y debe existir el compromiso desde la alta gerencia


Los fundamentos importantes en la realización de la filosofía de Kaizen son el Compromiso y Disciplina a todo nivel de la organización, ya que ayuda a detectar y dar solución a problemas en cada una de las áreas de la organización. Las   empresas que están implementando Kaizen están en un proceso de cambio permanente, ya que Kaizen no soluciona un problema o mejora un proceso y termina, sino que es un constante mejoramiento de cada aspecto que lo requiera.

Algo muy importante es que al implementar Kaizen en la organización es necesario que se tome en consideración al personal que está directamente haciendo el trabajo, ya que son ellos quienes conocen los procesos y están en contacto directo con eso, ellos conocen lo que se requiere para mejorar esos procesos y hacerlos más eficientes, es un proceso que requiere de cambiar la mentalidad de quienes dirigen o están en mandos altos en la organización porque es dar poder a los empleados pero también es compartir responsabilidad, una vez que se logró comprender y superar este paso, lo demás será fácil.




Referencias:
Manufactura Inteligente. Kaizen. Recuperado el día 24 de mayo de 2016, a partir de http://www.manufacturainteligente.com/kaizen/.
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