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Concepto Kanban


Kanban es otra de las herramientas de calidad, también es un término japonés que  fue empleado por Taiichi Onho (Toyota), para referirse al sistema empleado en los procesos de producción que coordinan en una cadena de montaje la entrega a tiempo de cada parte en el momento que se necesita, evitando que se produzca más de lo necesario y que existiera almacenamiento innecesario de producto, el origen data de la década de los 50´s.
Kanban significa en japonés “etiqueta de instrucción”, la función de esta etiqueta es ser una orden de trabajo que tiene como finalidad informar lo que se va a producir, la cantidad que se va a producir, los medios para producir y cómo se va a transportar.
Tiene dos objetivos principales que son: el control de la producción y la mejora de procesos.
El sistema Kanban viene a ser la forma de comunicación e intercambio de comunicación que se da entre los trabajadores de una línea de producción, entre los trabajadores de una empresa o la comunicación entre proveedor y cliente, la finalidad es hacer más fácil y efectiva la comunicación para evitar los errores que normalmente se dan por falta de información.
Un ejemplo de Kanban son las etiquetas que se incorporan a los productos mientras están en el proceso de producción, esto se hace con la finalidad de que esté identificado del lugar a donde debe enviarse y cuáles son las características del producto.
Al día de hoy los métodos de calidad al igual que los procesos se han automatizado, es normal ver en los productos etiquetas con códigos de barras, donde al pasar los productos por los puntos de control, estas etiquetas son leídas y se generan las órdenes para cada producto indicando a qué lugar debe ir.
Existen ciertas ventajas al utilizar Kaban, son las siguientes:
- Aumenta la flexibilidad de los procesos de producción y transporte.
- Si se usa un sistema informatizado, permite conocer la situación de todos los ítems en cada momento y dar instrucciones basadas en las condiciones actuales de cada área de trabajo.
- Prevenir el trabajo innecesario y prevenir el exceso de papeleo innecesario.
Las ventajas en la logística son las siguientes:
- Mejor control del stock de material.
- Posibilidad de priorizar la producción: el tipo de producto con más importancia o urgencia se pone primero que los demás.
- Se facilita el control de material.
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La implementación de Kanban se hace mediante cuatro fases:
-	Se diseña y determina el sistema Kanban que se usará, después de esto se deberá informar al personal de todo lo referente a esta herramienta, es muy importante que todo el personal conozca qué es, cómo se utiliza y los beneficios que traerá.
-	Posteriormente, se implementa en aquellas líneas donde se tiene mayor actividad, o puede ser donde surgen situaciones problemáticas o donde es  importante evitar fallas. Es importante continuar la capacitación del personal en la línea de producción.
-	Después se debe implementar en todas las demás actividades, es importante pedir opiniones a los trabajadores, por ser ellos los que están en contacto directo con el proceso.
-	Como último paso se debe hacer una revisión del Kanban y de esta manera determinar qué aspectos se pueden mejorar.
Para que la implementación de Kanban sea efectiva en la organización, es necesario seguir una serie de recomendaciones, que ayudan a que la herramienta sea efectiva.
-	No se debe enviar producto con defecto al siguiente paso, ya que esto implica gasto en materia prima, equipo, mano de obra, etc.,  para un producto que no se podrá comercializar.
-	El proceso o procesos subsecuentes necesitarán solo lo necesario y en el momento indicado.
-	Se producirá solo la cantidad de producto requerida por el paso siguiente, restringiendo la producción a lo requerido y según lo solicitado.
-	Optimizar produciendo en el momento necesario y la cantidad requerida.
-	Evitar especulaciones referentes a si es necesario más material, empezar a producir antes, etc.
-	Estabilizar y racionalizar los procesos, de tal manera que no haya productos defectuosos.
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