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Instrucciones:
En un documento de Word reporta la siguiente actividad.

Desde hace diez años, Lilia López trabaja como farmacéutica en una cadena de farmacias de una importante ciudad. Actualmente gana $120,000 anuales. La organización para la que trabaja está creciendo a razón de dos a tres farmacias por año. Este crecimiento está creando más puestos administrativos en la organización. Los farmacéuticos en ocasiones son ascendidos al puesto de gerente de tienda, y aunque en el pasado estos puestos no habían sido cubiertos por mujeres, Lilia López considera que hay oportunidades a futuro.

Recientemente el padre de Lilia, quien posee una farmacia, tuvo que separase debido a su mala salud. El señor Luis López contrató a un licenciado en farmacia, recién graduado de la universidad estatal para que la atienda por un tiempo, mientras la madre de Lilia continúa como cajera de la farmacia. La población donde se localiza el establecimiento está creciendo debido a que se está acrecentando el turismo. Como resultado, las posibilidades de crecimiento y expansión de la farmacia son mejores que nunca.

Al conversar con sus padres, Lilia López supo que el volumen actual de ventas es de $1,900,000 al año y las utilidades de $18,500. Antes de retirarse, el señor López y su señora devengaban $27,000 en salario. Después del retiro del señor López, los gastos de operación serán iguales. Actualmente, el señor López paga al farmacéutico $5,500 al mes y la señora López recibe un salario de $18,000. El señor López ya no recibe ningún salario de la farmacia.

Su padre le ha ofrecido a Lilia pagarle $10,000 mensuales si ella asume la dirección de la farmacia, también le ha ofrecido un 25% de las ganancias. La señora López solo trabajará medio tiempo, por lo que sería necesario contratar a alguien por medio tiempo para que ayude a Lilia, este gasto sería de $3,000 mensuales.

El señor López ha recibido una oferta de compra tentativa por la farmacia, por una cantidad aproximada de dos millones de pesos, de la cuál Lilia algún día heredará una parte. Actualmente la posición económica de los López es buena y no necesitará en sus años de retiro depender mucho del dinero de la venta.

Preguntas
1. ¿Qué cursos de acción tiene Lilia López disponibles?
2. Desde el punto de vista estrictamente administrativo, ¿qué alternativas recomiendas?
3. ¿Cuáles son las implicaciones del sistema de valores personales de Lilia en su decisión?
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	El ejercicio cumple con todos los requisitos.

	Las respuestas son claras y congruentes.
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