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Introducción
El tema de ética profesional es de vital importancia para los estudiantes de administración de empresas. Cabe destacar que la administración es una práctica con bases sólidas, es la mentalidad emprendedora y la actitud de responsabilidad que los llevará por el camino del éxito. Una de las bases que se pueden obtener de la asignatura de ética profesional es la de desarrollar competencias transversales de desarrollo humano a partir de una concepción integral del ser humano, elemento de vital importancia en nuestra universidad, y para el desarrollo del proyecto de vida responsablemente estructurado, buscando siempre el éxito que se puede encontrar con esfuerzo, dedicación, tranquilidad, trabajo arduo y paciencia.

Como futuros administradores tienen que ser personas responsables, éticas, proactivas, tener una misión personal definida y saber administrar el tiempo, ya que los posibles cargos que algún día llegarán a ocupar les exigirán un gran compromiso y entrega. Los futuros profesionales en Administración de Empresas, con una actitud ética y responsable bien cimentada, estarán preparados para realizar cualquiera de los diferentes enfoques de los papeles administrativos. Para poder lograr estos objetivos, deben tener en práctica la creatividad, iniciativa, capacidad de asumir riesgos, innovación, aptitudes personales e intelectuales y sobre todo la ética profesional, que es el cimiento de su profesión. Todas estas herramientas adquiridas durante la asignatura, se convierten en virtudes e instrumentos que no solo los administradores deben poseer, sino también todos los seres humanos que buscan desarrollarse personal y profesionalmente.

Para concluir, es importante anotar que en esta época de  tanta crisis y desempleo que estamos viviendo en un mundo globalizado, estos contenidos invitan a reflexionar y cuestionarnos sobre el perfil de los profesionales y de los empleados que necesitan las empresas y las organizaciones para  asegurar su permanencia en un mundo cada vez más competitivo, los efectos de la apertura y la globalización nos llevan a pensar que están cambiando  los parámetros y requisitos que se exigen para determinar los perfiles de los altos cargos en las empresas, es por esto que debemos poner en práctica todos los conocimientos adquiridos para lograr salir adelante con éxito y ser cada día más competitivos, esto solo se logrará con una actitud ética y moral adecuada que nos lleve a hacer la diferencia y conseguir el éxito.

Objetivo De La Unidad
[bookmark: _GoBack]Aplicar en forma leal y digna las filosofías, teorías, técnicas y principios administrativos objeto de su profesión, realizando su actividad profesional con la mayor diligencia, veracidad, buena fe y sentido de la responsabilidad, respetando en forma estricta y recta su juramento de ética.
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