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Instrucciones:
Caso
En cierta ocasión se presentó un grupo de personas, que deseaban explotar el amaranto para la fabricación de dulces y sus derivados, en la entrevista se les cuestionó entre otros casos acerca de:

· Si conocían las propiedades del amaranto y su forma de explotación.
· Al respecto, ellos desconocían totalmente lo relacionado con el amaranto, lo único que sabían era que se hacían dulces con él.
· Se les cuestionó acerca del número de hectáreas que pensaban explotar y si la cantidad era suficiente para satisfacer la demanda de este producto. Para esta pregunta, ellos contestaron que no sabían, ya que desconocían el rendimiento por hectárea y mucho menos la demanda posible.
· Se les cuestionó acerca de que, si en parte del Estado de México se producía el amaranto, ya que esta es la materia prima principal para el proyecto, a esta interrogante, ellos contestaron que desconocían lugares y rendimiento.
· Se les cuestionó en qué época se reproducía el amaranto y si al sembrarlo habría la necesidad de agua y de ser así, si en la zona que se pensaba explotar el amaranto, no existía veda para la explotación o en su caso recursos hidráulicos que pudieran ser utilizados como son: ríos, arroyos, manantiales, etc. A este cuestionamiento ellos respondieron que tenían desconocimiento total de todo lo anterior.
· Se les cuestionó qué opinaban los habitantes sobre el proyecto, a lo cual contestaron, que en realidad no conocían la zona y que simplemente querían realizar el proyecto porque según platicas, ahí se daba el amaranto.

Basta decirles que no hubo un cuestionamiento más, en ese momento ellos desistieron de seguir adelante con el proyecto, ahorrándose con esto el costo de los estudios y quizás su fracaso de haber realizado la inversión, debido al desconocimiento del giro de la futura empresa.



Explique su opinión sobre el proyecto que deseaba emprender este grupo de personas. Profundice en los siguientes cuestionamientos.
· ¿Qué salió mal dentro de la planeación del proyecto?
· ¿Qué sugeriría a este grupo de personas?
· ¿Qué pasos recomendaría seguir y por qué para la realización exitosa de un proyecto como el del amaranto?
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