  		Actividad: Construcción de Organigrama 

Instrucciones:

Organigrama

Fuente: Riquelme, R. (2015).  


Elabora el organigrama de la empresa J & C, S.A., la cual manufactura Jeans y Camisas, a partir de la información siguiente. Nota: Se sugiere ver el video titulado “Tutorial Crear un Organigrama en Word” disponible en plataforma. Si deseas hacerlo a mano puedes elaborarlo y enviarlo escaneado. 

· La GERENCIA GENERAL coordina y supervisa la gestión de: INVESTIGACIÓN y DESARROLLO, PRODUCCIÓN, ADMINISTRACIÓN y COMERCIALIZACIÓN. Cuenta con un servicio de asesoramiento externo en materia de relaciones públicas. 

· La gerencia de INVESTIGACIÓN y DESARROLLO se ocupa de lo relativo a mantener vigente los productos que se diseñan y confeccionan. Esta gerencia, cuenta con tres departamentos: INVESTIGACIÓN, DESARROLLO e INGENIERÍA DE PRODUCTOS. 

· La fabricación se efectúa en una sola planta, destinada exclusivamente a la confección de Jeans y Camisas. 

· Dependiendo de esta área (PRODUCCIÓN): INGENIERÍA DE FÁBRICA, COMPRAS, INGENIERÍA INDUSTRIAL, PLANEAMIENTO, FÁBRICA y CONTROL. 

· El aprovisionamiento de los materiales (departamento de COMPRAS) está subdividido en otros dos: MATERIAS PRIMAS Y MATERIALES DIRECTOS. El área de INGENIERÍA INDUSTRIAL, se subdivide en el departamento de ASIGNACIÓN y en el departamento de MANTENIMIENTO. Del área fábrica dependen las secciones: Corte, Confección y etiquetado. El departamento de CONTROL se subdivide en CAMISAS y JEANS. 

· En cuanto al Área de ADMINISTRACIÓN se subdivide en FINANZAS, TESORERÍA, CONTABILIDAD, SISTEMAS y CRÉDITOS Y COBRANZAS. 

· El área de COMERCIALIZACIÓN se divide en tres departamentos: VENTAS, PLANIFICACIÓN y DISTRIBUCIÓN. 

· El departamento de VENTAS se subdivide en dos: MAYORISTAS y MINORISTAS y el de DISTRIBUCIÓN en Depósito y Entrega. Diseñar organigrama FORMAL.


Referencia:
Riquelme, R. (2015). Ejercicio de Organigramas. Colegio Humberstone. Recuperado el día 2 de noviembre de 2015 accedido a partir de http://colegiohumberstone.cl/profesores/guias/2013/rriquelme/EJERCICIOS%20DE%20ORGANIGRAMAS.pdf
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