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La intención comunicativa consiste en los fines, metas y razones por las cuales expresamos algo o pretendemos comunicar. En pocas palabras, son las razones por las cuales decimos o hacemos algo ante los demás. Para que esta intención se concrete adecuadamente, se requieren considerar algunos elementos:
-	Contexto: el contexto se define, de manera general, como el lugar y el momento en el cual se lleva a cabo algo. En este caso, el lugar y el momento en el cual se pretende comunicar. El contexto es esencial. No considerar este elemento propicia errores y frustraciones comunicativas. Por ejemplo, solicitar una credencial de elector en la tienda de la esquina es parte de un proceso equivocado, pues existe un lugar correspondiente para realizar dicho trámite. También, el no considerar el tiempo o momento genera distorsión. Como dice, todo tiene su tiempo y su lugar. Esta frase popular define bien el aspecto del contexto.
-	Participantes: el éxito del proceso comunicativo depende de quiénes están inmersos en él. No es lo mismo dirigirte a tus padres que a tu novia; a tu maestro que a tu jefe del trabajo; a un policía que a un sacerdote; a un amigo que a tu hermano(a). Los tonos, la disposición corporal, la selección de palabras, las construcciones oracionales dependen de quiénes están interactuando. Aunado al factor contextual, no nos expresamos igual en la iglesia que en el estadio de beisbol.
-	Temporalidad: además del contexto, la temporalidad se define como la situación histórica. Los sujetos de un pasado no pueden interaccionar directamente con nosotros. Sin embargo, se consiguen ciertos niveles de comunicación entre personas de distinta época. Por ejemplo, cuando estudias, lees lo escrito por alguien que, muy probablemente, nunca conozcas personalmente, se encuentra muy lejos o ya murió. Esto no impide la posibilidad de comprender algunas ideas emitidas por ese autor. Este es un ejemplo de comunicación unidireccional.






-	Cultura: aunque los participantes de la situación enunciativa posean el mismo código lingüístico (la misma lengua), su cultura puede ser diferente. Este aspecto es esencial, pues determina las formas y perspectivas de interacción.
Estos pueden considerarse los elementos primordiales en el proceso comunicativo. Se pueden definir más, pero para cuestiones prácticas son suficientes. Lo demás se determina en el acto mismo: cuando estamos interactuando con los demás. Revisa la presentación “Elementos del contexto” para completar este tema. 
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