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Introducción
En esta unidad vamos a analizar lo que es un proyecto de investigación y la manera en la cual se lleva a cabo, identificando detenidamente los elementos que lo conforman. Primero con la selección del tema de investigación, luego la construcción del objeto de estudio, y el planteamiento del problema del cual se deriva la problematización, además de los propósitos, los objetivos y las metas de una investigación; también se describe la formulación de hipótesis. 
La importancia de esta unidad radica en que el investigador tendrá un plan de acción para llevar a cabo un proyecto de investigación, podrá determinar la mejor manera de efectuarlo, además de identificar sus elementos y características, y así obtener los recursos y herramientas posibles para realizar proyectos sobre cualquier tema y acceder con facilidad a su conocimiento.
Objetivo De La Unidad
Fomentar la actitud emprendedora del alumno al elegir un tema de estudio, promover el interés en la búsqueda de información, desarrollar la habilidad de redactar de manera clara el planteamiento de la investigación, su importancia, objetivos, su utilidad y formular las preguntas de investigación o las hipótesis del estudio.  
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