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Introducción
La presente unidad reúne toda la información de la materia para poder realizar un Proyecto Final, lo cual se verá plasmado en un escrito ordenado y con secuencia lógica, que incluya los conceptos y teorías, enfoques en los que se fundamenta la investigación, así como el diseño metodológico, con la finalidad de presentarlo por escrito o en una exposición oral para la defensa del mismo.
Lo que se pretende con la creación de dicho proyecto o investigación científica, es encontrar respuestas de un tema o teoría en específico. Cada una de las respuestas que se obtengan ayudarán a comprender e interpretar la realidad, y con ello se puede mejorar, resolver o encontrar formas para que un problema se suprima, se minimice, o se rectifique.
Lo primero que analizaremos en esta unidad es el marco de referencia que ubica el problema en su tiempo y en su espacio históricos, es decir el método corriente a partir del cual vamos a enfocar nuestro trabajo, para finalmente construir un proyecto o un anteproyecto, presentarlo y defenderlo.
Objetivo De La Unidad
Comprender cómo se integran las partes del anteproyecto. Elaborar las referencias para reportarlas de manera adecuada en la bibliografía y aprender cómo se expone el reporte final para su defensa.
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