  		Actividad: Comercio


A continuación se presenta un artículo del Economista (2014) que habla del comportamiento de la moneda nacional, léelo detenidamente.

PESO SE CONSOLIDA EN LOS 13.50 PESOS POR DÓLAR
El Economista 

· La moneda mexicana comenzó la sesión con una ganancia de 0.23% frente al dólar con el mercado a la espera de datos en Europa y Estados Unidos.

· El peso se apreciaba el viernes en un mercado en espera de la divulgación de datos en Europa y Estados Unidos la próxima semana, mientras se consolidaba por encima de las 13.5 unidades por dólar.

· La moneda mexicana cotizaba en 13.532 por dólar, con una ganancia del 0.23% frente a los 13.563 pesos del precio de referencia de Reuters del jueves.

· En los centros cambiarios que se ubican en la terminal aérea de la capital mexicana el dólar estadunidense registra un precio de 13.57 pesos en promedio a la venta y de 12.55 pesos a la compra.

· El billete verde se ofrece en un máximo de 13.65 pesos y se adquiere en un mínimo de 12.50 pesos, en el Aeropuerto Internacional Benito Juárez de la Cuidad de México (AICM).

· El euro se vende en las casas de cambio en ese sitio en una mayor cotización de 18.00 pesos, mientras que la menor a la compra es de 17.10 pesos.

· frm con información de Reuters y Notimex

Referencia: 
El economista (2014) Peso se consolida en los 13.50 pesos por dólar recuperado el día 4 de noviembre de 2014 a partir de http://eleconomista.com.mx/mercados-estadisticas/2014/10/24/peso-se-consolida-1350-pesos-dolar

[bookmark: _GoBack]En base a las afirmaciones que se presentaron en el articulo anterior, conteste las preguntas que se presentan a continuación:

1. ¿Qué significa una apreciación del tipo de cambio?

2. ¿Cómo se modifica la situación comercial en el país en base al cambio en la moneda?

3. ¿Qué situación se ha presentado en la balanza comercial en base a la apreciación del tipo de cambio (déficit o superávit)? Explique.

4. ¿Qué sucede si la propensión marginal a consumir es de .80?
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