		 Proyecto Extraordinario 


Instrucciones:
Descarga el archivo de Excel para que elabores el proyecto extraordinario consistente en cinco problemas de punto de equilibrio y uno de presupuesto operativo.
A.- Punto de Equilibrio
Caso 1.- Molly Company vende su producto a $12 por unidad, los cosos variables son $9 por unidad y los costos fijos son $25,000. Determina el punto de equilibrio en unidades y pesos, margen de contribución unitario y la razón del margen de contribución.
Caso 2.- Rumpza Company vende su producto a $50 por unidad, los cosos variables son $40 por unidad y los costos fijos son $20,000. Determina el punto de equilibrio en unidades y pesos, margen de contribución unitario y la razón del margen de contribución.
Caso 3.- Carlin Company vende su producto a $10 por unidad, los cosos variables son $9 por unidad y los costos fijos son $5,000. Determina el punto de equilibrio en unidades y pesos, margen de contribución unitario y la razón del margen de contribución.
Caso 4.- Frankel Enterprises vende su producto a $60 por unidad, los cosos variables son $40 por unidad y los costos fijos son $30,000. Determina el punto de equilibrio en unidades y pesos, margen de contribución unitario y la razón del margen de contribución.
Caso 5.- Grobe Inc., vende su producto a $90 por unidad, los cosos variables son $75 por unidad y los costos fijos son $45,000. Determina el punto de equilibrio en unidades y pesos, margen de contribución unitario y la razón del margen de contribución.

B.- PRESUPUESTO OPERATIVO
Caso 1.- Realiza el presupuesto operativo de Elite Accesorios Inc., para el año 2017, esto con la información contenida en el mismo archivo de Excel, solo llena las celdas en amarillo; recuerda que el presupuesto operativo comprende:
1.- Presupuesto de ventas
2.- Presupuesto de producción
3.- Presupuesto de compra de materiales directos
4.- Presupuesto de costo de mano de obra directa

5.- Presupuesto de importe de costos indirectos
6.- Presupuesto de costo de ventas
7.- Presupuesto de gastos de venta y administración
8.- Estado de resultados presupuestado
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Envíala a través de la Plataforma Virtual. 
Recuerda que el archivo debe ser nombrado:
Apellido Paterno_PrimerNombre_A_Proyecto_Extraordinario
















