  		Actividad: Carta a un Amigo

Instrucciones:
Tu mejor amigo te redacta una breve carta en donde te cuenta la situación que está pasando por este momento, tú como su amigo, la respondes dándole los mejores consejos que conoces acerca de:
· La importancia de las relaciones con los demás,
· La apertura de ti mismo.
· Las habilidades sociales que se necesitan para una buena comunicación interpersonal.
· Las 7 leyes de las relaciones interpersonales.
Él acude a ti considerando que conoces acerca del manejo de las relaciones interpersonales.
Tu respuesta debe ser de una cuartilla elaborada la carta en un documento de Microsoft Word. Guárdala y envíala a través de la plataforma virtual.
Querido amigo:
Te escribo esta carta para que me aconsejes, sé bien que tu conoces acerca del manejo de las relaciones interpersonales y todo lo que implica, contrario a ti yo no soy una persona pasiva y que se lleve bien con todos, hago las cosas antes considerando que es la mejor opción mi criterio; sin embargo, he escuchado que esto es lo que me está causando problemas en el trabajo.
Sabes bien que soy el dueño de mi propio negocio, Agroempresas, y en este mes ha renunciado el 30% de los empleados, ellos argumentando falsamente que soy una persona arrogante que no pienso en su superación profesional y personal, ¡por favor! 
Soy el dueño de mi negocio, tengo que pensar de forma empresarial ¿no crees? Aquí las personas son simples trabajadores, son como máquinas, manipulables y hechas para hacerme ganar dinero. No sé porque los empleados piensan que soy un ogro, en mi casa mi esposa me dice que soy el mejor padre, el mejor esposo y el empresario más inteligente que haya conocido. Yo pienso que realmente no puedes cambiar a las personas así como uno tampoco puede cambiar por eso no tengo porque ganarme la confianza de las personas, en este caso ellas están aquí por un trabajo por el cuál se les paga, no tenemos porque ser amigos, simplemente empleado-patrón.
Sinceramente, ¿tú crees que me haga falta ”cambiar” o desarrollar otras habilidades?
Espero puedas darme tu objetiva opinión amigo, por eso sigues siendo mi amigo; por siempre ser coherente con lo que haces y dices.
Te envío un caluroso abrazo.
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Envíala a través de la Plataforma Virtual. 
Recuerda que el archivo debe ser nombrado:
 Apellido Paterno_Primer Nombre_A_Carta_Aunamigo
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